

政治民主化与“民主政治化”： 全球化的悖论

陆亚娜

内容提要 政治民主化与“民主政治化”是经济全球化在政治领域发展而形成的全球化悖论。政治民主化冲击着专制政体，致使其演变为民主专制。经济全球化冲击着专制政体，致使其演变为民主专制。经济全球化冲击着专制政体，致使其演变为民主专制。经济全球化冲击着专制政体，致使其演变为民主专制。

自 20 世纪 80 年代以来，全球化浪潮席卷世界的每一个角落。全球化最初体现为经济全球化，经济全球化的出现是资本向全球扩张的必然选择，也是人类社会科技进步、生产力发展的产物。它既是一个过程，也是一种结果，更是引发全球化进程深化的原因。从过程看，经济全球化是国家或地区之间的经济往来和利益分配的过程，也是它们“不同行为规则的冲突、相融与共同性新规则的建构过程”^[1]。从结果看，经济全球化形成了“时空压缩”(time-space compression)和“时空伸延”(time-space extension)^[2]的全球化文明特征，形成“地球村”。经济全球化引发了世界范围内政治、文化、伦理、观念、社会习俗等方面的新的变化和发展。现在，全球化正由经济层面，逐步向政治、文化、伦理的层面拓展。正如安东尼·

的全球化 经济一体化，全球化 是“政治的、技术的、文化的以 经济的”^[3]，特 是在政治 上，全球化既 了全球政治 化程的深化和发展， 国家，为 自 的利益，以 行 为 ， 国内政，从 形成政治 化与“ 政治化”的全球化 。

一、政治民主化与“民主政治化”的全球化悖论的产生

政治 化与“ 政治化”是全球化在政治层面发展的结果之一。

1. 全球化引致“政治民主化”进程的加快
全球化在政治层面的发展，引 世 政治 化进程的 。政治 化是一个 、一个国家在

本文 2009 年 11 月 10 日在江苏省人文社科规划项目(09YJA630074)和 2011 年江苏省社会科学基金项目(11ZDIXM042)的资助下完成。

从文化视角看中国共产党的理论自信

尹德树

内容提要 本文分析了近代中国马克思主义文化选择，探讨了马克思主义中国化、时代化、大众化的过程，以及中国共产党在理论自信、制度自信、道路自信、文化自信方面的探索。关键词 马克思主义 中国化 时代化 大众化

关键词 马克思主义 中国化 时代化 大众化

210023

胡锦涛同志在党的十八大报告中指出：“中国特色社会主义理论体系，就是包括邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观在内的科学理论体系，是对马克思列宁主义、毛泽东思想的坚持和发展。”中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度“三者统一于中国特色社会主义伟大实践”，“全党要坚定这样的道路自信、理论自信、制度自信！”^[1]报告中关于中国特色社会主义理论的精辟论述，是我们党始终坚持马克思主义与时俱进的理论品质，在中国革命、建设和改革的伟大实践中，实现马克思主义中国化的重要理论成果，和毛泽东思想一脉相承，是马克思主义在中国发展的新境界，是中国先进文化的重要组成部分。“理论自信”的提出，充分显示了我党坚定不移地高举中国特色社会主义理论伟大旗帜，指导中国实现民族伟大

复兴的信心和决心。

一、理论自信源于马克思主义的文化选择

马克思主义是关于全世界无产阶级和全人类彻底解放的学说。它是马克思、恩格斯在批判地继承和吸收人类关于自然科学、思维科学、社会科学优秀成果的基础上创立、并在实践中不断地丰富、发展和完善的无产阶级思想的科学体系。它的诞生不仅宣告了一个全新世界的诞生，还为人类奉献了一种全新的世界观和方法论。19世纪末20世纪初，在面对“中国向何处去”、“怎样去”这一关系着民族生存和发展的时代中心问题时，“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。十月革命帮助了全世界的无产阶级，帮助了中国的先进分子，无产阶级的世界观为观国命的，重新考虑自己的问题”^[2]。在十

本文系2012年教育部人文社会科学
马克思主义中国化 “ ” 批 :12JD710083 的部分
CXZZ12_0340。

马克思主义中国化、时代化、大众化 “ ” 与建 :文德 的克
高 生科 创新 ”， 批 :